

基于变频技术的中央空调系统电气设计与节能分析

杨尚青

450803*****633X

摘要:城市化进程持续加快,建筑规模不断扩张,中央空调系统是现代建筑必需的设备,它的能耗问题愈发凸显。在此大背景下,变频技术由于具备明显的节能优势,渐渐变成中央空调系统电气设计的核心技术^[1],本文就依靠变频技术的中央空调系统电气设计实施研究,着重探究冷却水系统,冷冻水系统以及末端送风装置的变频调速设计方法,经由实际案例加以分析,证实变频技术应用于中央空调系统时,可以大幅缩减能耗并提升运行效率^[1],此项研究既给中央空调系统的电气设计赋予了理论支撑,又给建筑节能领域的行业发展给予了操作指引,对于推进绿色建筑与可持续发展有着重大意义。

关键词:变频技术;广泛应用、精准控制;运行效率;控制策略;稳定性与经济性

DOI: 10.69979/3029-2727.25.08.091

引言

全球能源危机不断加剧,环境问题愈发严重,在此情形下,建筑领域的节能减排成了达成可持续发展目的的关键部分,中央空调系统属于现代建筑里不可缺少的舒适设施,它所消耗的能量占建筑总体能耗的很大比重,按照有关研究显示,暖通空调系统的能耗占比大约为30%到50%,而且在一些情况下会达到55%,这个数据体现出,中央空调系统是建筑能耗的主要源头之一,也是节能减排工作的重点目标,所以,改良中央空调系统的电气设计来削减其能耗,这对做到建筑领域的节能目标有着重要意义。

近些年来,变频技术在节能和智能化控制方面有着明显的优势,渐渐变成中央空调系统电气设计的重要形成单元,经由改变电源频率来调节设备的运行速度,变频技术可以大幅缩减设备在部分负荷运行时的能量消耗,还能提升系统的调节精确度和稳定性。在我国朝着“双碳”目标迈进的过程中,正在急速向绿色低碳经济转变,这就给变频技术在中央空调系统里的应用创造了很大的发展空间,纵使变频技术的好处已经被众人所接受,但在实际工程项目当中,它还是碰上不少难题,比如设备选型是否恰当,运行管理有没有科学性,还会受到环境因素的左右等等。

本研究意在探究依靠变频技术的中央空调系统电气设计重点及其节能成果,并分析此技术在实际操作时的潜力与不足,经由细致分析变频技术在冷却水系统,

冷冻水系统以及末端送风设备中的具体运用情况,本文期望给中央空调系统的节能改良赋予理论支撑和应用指引,而且,本项研究还凸显出变频技术对于达成建筑行业节能减排目的的重大意义,为日后有关的研究和技术发展指示了路径。

1 中央空调系统与变频技术概述

1.1 中央空调系统的组成及工作原理

中央空调系统是现代建筑离不开的设备,它主要由压缩机,冷却塔,风机,冷冻水和冷却水循环系统这些核心部件组成,压缩机是整个系统的关键部分,它的职责在于把制冷剂压缩成高温高压气体,然后经由冷凝器使之变成液态,进而把热量传递给外界环境。冷却塔借助水和空气的接触来散发热量,削减冷却水的温度,给系统供应低温冷却水,风机在系统里起着重要作用,包含室内风机和冷却塔风机,前者用来加强室内的热交换,后者帮助冷却塔尽快降温。中央空调系统的工作原理实质上是一种持续的热量交换及转换的循环流程,在夏天的时候,该系统会先凭借冷冻水从蒸发器那里吸取热量,再经由冷冻水泵把低温冷冻水输送到冷却盘管当中,接着依靠风机的助力来达成制冷的目的;而且,冷凝器所产生的热量会随着冷却循环水被带走,然后被排放到大气之中,这样一种繁杂的热量交换原理令中央空调系统可以有效地控制室内温度,进而适应各个季节的使用要求。

1.2 变频技术原理及特点

变频技术属于依靠交流电动机无级调速的先进形式，重点就在于经由改变电源频率来调控设备运转速度，以此达成对系统性能的精准把控，确切来讲，变频器会凭借电力半导体器件的开闭控制，把固定电压与固定频率的交流电转变为可调节的交流电源，进而来调整压缩机的转速或者风机的运转速度，这项技术有着明显的节能好处，特别是在部分负荷情况下，可以遵照实际需求灵活调整设备的输出功率，免除传统定频系统在低负载时出现的能源损耗。变频技术调节精度较高，它能依照传感器所采集的即时数据（诸如温度，压力等）来精准调节系统参数，以此优化系统的稳定性和舒适性。就拿中央空调系统来说，变频技术可经由改良压缩机的运行频率，削减多余的能耗，而且加强冷却输出效率，给系统带来更为智能，高效的操作模式，所以，变频技术既是一种行之有效的节能方法，也是加强中央空调系统综合性能的重要技术之一。

2 基于变频技术的中央空调系统电气设计

2.1 冷却水系统变频调速设计

冷却水系统在中央空调系统中有热量传递的关键作用，它的运行效率会直接左右整个系统的能耗状况，经由搜集空调主机的进出水温差以及进水温度的数据，再用变频技术来自动调节水泵，就可以突出改善系统的节能成果。确切来说，要是进水温度比较高，系统就会减小温差来维持中央空调的制冷能力；如果进水温度比较低，就应当适度加大温差，以此做到节能的目标，冷却水系统的变频调速技术既能够按照即时的温度变动来调整水泵的转动速度，又能够精准地控制水泵的输出功率，防止由于过度调节而产生的能量损耗。研究表明，在传统冷却水系统当中，仅仅凭借温差去调节水泵转速，常常无法确保调节的精准性，采用变频技术之后，系统能够把进水温度和温差信号联系起来，达成更为精确的节能控制。

2.2 冷冻水系统变频调速设计

冷冻水系统属于中央空调系统的关键形成局部，它的运行效率明显受变频技术的影响，经由收集冷冻主机以及冷冻泵进出水温差和压差信号，变频器可自行调节冷冻泵的温度与输出功率，以此改善系统的能耗情况，

确切来说，当建筑物室内温度出现变化时，温差信号也会跟着改变，变频器依照此来调整冷冻泵的运行状况。如果室内温度过低，温差信号值就小于标准值，冷冻泵就会缩减输出功率以达成节能目的，反之亦成立，而且，压差信号若有变化，则表明水泵存在输出功率不够的情况，这时变频器能够经由调节水泵的输出功率，保证建筑各个区域的空调效果符合设计预期^[2]。这种依靠变频技术的动态调节机制，既提升了冷冻水系统的运行效率，又大幅减小了系统的整体能耗。

2.3 末端送风装置变频控制设计

末端送风装置属于中央空调系统的一部分，它会直接和室内环境发生交互，这个装置的运行效率会给整个系统的节能表现带来很大改变。经由按照室内温度的需求来调节风机转速，就可以有效地控制送风量，进而做到末端送风装置的变频节能控制，确切来说，就是当室内温度偏离预设值的时候，系统依靠变频器去调整风机转速，以此来改变送风量，这样就能守住室内温度的稳定，而且，末端送风装置的变频控制还能遵照负荷的改变自动调整风机的工作状况，免除因为过度送风而造成能量的白白流失。研究表明，相比于传统定速风机，带有变频技术的送风装置既能保证舒适性，又能大幅减小能耗，特别是在低负载情况下，节能效果更为明显，末端送风装置的变频控制设计既加强了中央空调系统的运行效率，又给建筑电气节能设计赋予了关键的技术支撑。

3 基于变频技术的中央空调系统节能分析

3.1 节能效果评估指标

要科学评定依靠变频技术的中央空调系统的节能成果，就要创建起一套完备又量化的评价指标体系，能耗削减比例属于核心指标之列，经由对比采用变频技术前后系统单位时段能耗或者单位面积能耗，能够直观表现节能技术的真实业绩，运行成本节省同样是重要的考量方面，这里面包含电费，守护费用以及设备寿命增长产生的间接经济收益，在暖通空调系统当中，节电技术的应用能够促使房屋建筑工程的能耗缩减 20% 到 35%，进而大幅缩减运行成本。而且，也要把环境效益指标纳入考量范围，碳排放量的缩减情况就在其中，这样才能符合“双碳”目标所要求的绿色发展需求，这些指标

一旦被确定下来，不但利于将节能成果做到量化，而且会给后续的改良设计给予数据支撑。

3.2 实际案例分析

选择某办公大厦作为研究对象，这座大厦总建筑面积约为19828平方米，属于一类高层公共建筑，其中中央空调系统经由变频技术改造之后，节能效果十分明显，在改造之前，大厦中央空调系统的能耗占建筑总能耗的四成之多，特别是在夏季用电高峰期，冷却水和冷冻水系统的电耗占比最高。改造之后，利用冷却水系统和冷冻水系统的变频调速技术，使得水泵和风机得以高效运行，具体的数据表明，冷却水系统的能耗削减了大约25%，冷冻水系统的能耗削减幅度更是达到了30%，整体中央空调系统的综合能耗缩减了22%，而且，因为变频技术具备精确的调节能力，室内温度的波动范围有所减小，从而改善了用户的舒适感受。经济效益方面，改造之后每年可节省电费支出超30万元，其投资回报期为3年，这很好地彰显出变频技术在节能与经济性上的双重优势。

3.3 影响节能效果的因素

变频技术应用于中央空调系统时，其节能效果会受到诸多因素的影响，设备选型属于关键因素之一，不同品牌与型号的变频器在性能，效率及稳定性方面有所差别，所以要按照具体的应用场景选取合适的设备。部分高端变频器具有较高的调节精度和较低的能耗损失，不过它们的初期投入较大，也要综合考量经济性因素，运行管理同样会对节能效果产生重大影响，包含设备调试，日常保养以及运行策略的改良，相关研究显示，恰当的运行管理举措能够进一步加强节能效果约10%~15%。环境因素，比如室外温度，湿度以及建筑内部热负荷的改变，都会对系统能耗造成影响。在高温高湿的环境下，冷却水系统的能耗会大幅上升，所以必要经由动态调整运行参数来应对外部环境的改变，要想达成理想的节能效果，就要从设备选型，运行守护和环境适应性等诸多方面展开综合性的改良。

4 结论

变频技术在中央空调系统电气设计中的应用对于现代建筑节能而言意义独特，合理采用变频技术既能改善中央空调系统的运行效率，又可大幅缩减建筑能耗，

做到资源的高效利用。本文围绕冷却水系统，冷冻水系统以及末端送风装置的变频调速设计这三个方面，深入剖析了依靠变频技术的中央空调系统电气设计的主要之处，研究显示，冷却水系统的变频调速设计可随时监测进出水温差及进水温度相关数据，并自动调控水泵转速，以此有效地削减能源浪费；冷冻水系统经由收集温差与压差信号，凭借变频器精准控制冷冻泵的输出功率，再次加强了节能成效。末端送风装置采用变频控制设计时，可以按照室内温度需求动态调整风机转速，从而规避不必要的能量损耗。

在实际应用当中，依靠变频技术的中央空调系统有着突出的节能优势，比如在某个办公大厦的改造项目里，运用变频技术之后，中央空调系统的总体能耗削减了大约20%，特别是照明系统和供配电设施的能耗下降更为明显，这个成果很好地表明了变频技术在加强中央空调系统节能性能上具备很大的潜力，须要着重表明的是，设备选型，运行管理以及环境因素等都会对节能效果产生影响，不可漠视，所以，在实际工程项目当中，应当综合考量这些因素，从而保证变频技术发挥出最大的效益^[3]。

展望将来，依靠变频技术的中央空调系统电气设计尚存诸多研究之处，其一，伴随智能控制技术不断进步，怎样把人工智能算法同变频技术融合起来，从而达成更高效率的能源运作，会成为一项重要的研究课题，其二，按照不同种类建筑的特性来制订专门的变频节能计划，这有益于进一步优化中央空调系统的节能效果，其三，加大对变频技术长时间运行稳定性方面的研究力度，探寻它在极端环境中的适应情况，这对于促使该项技术全面普及十分关键，凭借变频技术的中央空调系统电气设计既给建筑节能供应了实用的解决办法，又为日后绿色建筑的发展形成了牢靠根基。

参考文献

- [1]付振宇;王春;张楠.变频节能技术在中央空调系统中的应用[J].自动化应用,2023,64(8):1-3.
- [2]牛美英;渠基磊;牛晓波.建筑电气节能设计及绿色建筑电气技术研究[J].中小企业管理与科技,2021,(34):191-193.
- [3]陈彬.绿色建筑电气部分节能设计研究[J].工程技术研究,2023,8(12):172-174.